

Классный час «Герои современники из Бурятии»

Цель: воспитывать уважительные отношения к исторической памяти народа. Способствовать формированию стремления учащихся знать историю своего народа и отстаивать историческую правду. Воспитывать ответственность, потребность личного участия в мероприятиях, посвященных празднованию памятных дат. Знать современную историю России.

Оборудование: презентация, портреты героев ВОВ и СВО, фрагменты муз произведений.

Ход классного часа

Звучит песня «Журавли» (сл. Р. Гамзатова, муз. Я. Френкеля).

- Каждый год в эти майские дни наш народ вспоминает грозные годы войны, чтит память павших героев, кланяется живым.

Прошла война,

Прошла беда,

Но боль вызывает к людям.

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем!

22 июня 1941 года мирная жизнь нашего народа была нарушена вероломным нападением фашистской Германии. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины народ вступил в смертельный бой с жестоким, коварным и беспощадным врагом.

И победил!

Но к сожалению эта война была для нас не последней.

Было множество вооруженных конфликтов и настоящих войн.

Это и **Советско-Китайский пограничный конфликт на острове Даманский**(2-15 марта 1969 года). Всего в ходе столкновений советские войска потеряли убитыми и умершими от ран 58 человек (в том числе четверых офицеров), ранеными 94 человек (в том числе девятерых офицеров).

И кровопролитная **Афганская война** с 1978 по 1989 года. Через Афган прошло около 620 тыс. советских военнослужащих, из них 546 тыс. человек непосредственно участвовали в боевых действиях. Потери советской стороны составили 15 052 погибших, 53 753 раненых, 417 пропало без вести.

И конечно первая и вторая **Чеченские войны**. Первая чеченская война началась 11 декабря 1994 года, а закончилась 31 августа 1996 года, соответственно длилась она почти два года (21 месяц). Вторая же чеченская началась тремя годами позднее, в 1999 году 30

сентября, а закончилась 15 апреля 2009 года. В ходе двух чеченских войн суммарно погибли 11 тысяч военных. Во время первого вооруженного конфликта на Северном Кавказе в 1994-1996 годах умерли более пяти тысяч военнослужащих, еще 19,8 тысячи получили ранения. В 1999-2002 годах скончались более шести тысяч солдат и офицеров, еще 15,5 тысячи были ранены.

И вот казалось бы тишина. Я не говорю о конфликтах в Осетии и Дагестане, Сирии и Ираке. Дома мир.

И вдруг, как «снег на голову» - Специальная военная операция на Украине.

21 февраля 2022 года Президент РФ Владимир Путин подписал указ о признании ДНР и ЛНР независимыми государствами, он объяснил это отказом Украины выполнять Минские соглашения. Накануне принять такое решение посоветовали главе государства члены Совета безопасности России в полном составе.

24 февраля 2022 года Президент России Владимир Путин выступил с обращением к нации, в котором объявил о начале специальной военной операции в Донбассе. Обращение вышло в эфире федерального телевидения около 06:00.

Решение было вынужденное, принятое в ответ на обращение глав двух республик Дениса Пушилина и Леонида Пасечника с просьбой о помощи в отражении агрессии со стороны Украины, которая стремится к силовому разрешению конфликта в Донбассе. В связи с этим, в соответствии со статьей 51, часть 7 Устава ООН, с санкции Совета Федерации и во исполнение ратифицированных Федеральным собранием договоров о дружбе и взаимопомощи с ДНР и ЛНР, принято решение о проведении специальной военной операции.

Многие до сих пор задаются вопросом: «Зачем? Почему?». Давайте попробуем с вами разобраться.

Вопрос ребятам: Почему началась СВО? Откуда вы про нее узнали?

(ответы учащихся).

Цели специальной военной операции:

1. Защита жителей ДНР и ЛНР, подвергающихся издевательствам и геноциду на протяжении восьми лет;
2. Нейтральный и безъядерный статус Украины при обязательной демилитаризации страны;
3. Денацификация Украины. Полное искоренение любой неонацистской и человеконенавистнической идеологии;
4. Признание российской принадлежности Крыма;

5. Признание Украиной суверенитета ДНР и ЛНР в административных границах Донецкой и Луганской областей.

Давайте посмотрим фрагмент обращения Президента России Владимира Владимировича Путина.

Ссылка на просмотр: <https://disk.yandex.ru/i/3MhBSRzZOLIV5Q>

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ НА НИХ

Вопрос: Это война с Украиной? Можно ли было обойтись без нее?

Ответ: Идёт не война с Украиной, а специальная миротворческая операция, цель которой - сдержать националистов, которые притесняют русскоговорящее население.

«Её цель – защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима. И для этого мы будем стремиться к демилитаризации и денацификации Украины, а также преданию суду тех, кто совершил многочисленные кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации.

При этом в наши планы не входит оккупация украинских территорий. Мы никому и ничего не собираемся навязывать силой».

Вопрос: Почему идут военные действия?

Ответ: Расширение НАТО и их подступы к границам России – угроза для всех нас. Есть печальный опыт Ирака, Ливии и Сирии.

Кроме того, Украина может создать ядерное оружие. При нынешней власти в этой стране это прямая угроза России.

«Несмотря ни на что, в декабре 2021 года мы всё-таки в очередной раз предприняли попытку договориться с США и их союзниками о принципах обеспечения безопасности в Европе и о нерасширении НАТО. Всё тщетно. Позиция США не меняется. Они не считают нужным договариваться с Россией по этому ключевому для нас вопросу, преследуя свои цели, пренебрегают нашими интересами».

Вопрос: Можно ли было обойтись без военных действий?

Ответ: Специальная миротворческая операция – вынужденная мера для спасения людей на Украине.

«Восемь лет, бесконечно долгих восемь лет мы делали всё возможное, чтобы ситуация была разрешена мирными, политическими средствами. Всё напрасно. Нельзя без сострадания смотреть на то, что там происходит. Терпеть всё это было уже просто невозможно. Необходимо было немедленно прекратить этот кошмар — геноцид в отношении проживающих там миллионов людей, которые надеются только на Россию»

Вопрос: Правда ли, что мы захватим Украину?

Ответ: В планы России входит защита мирного и незащищенного населения (детей, женщин, старшего поколения) Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, где в течении 8 лет шли ожесточенные бои. Ведь кроме России им некому оказать помощь. Мы помогаем своим братьям, мирным гражданам.

«В основе нашей политики — свобода, свобода выбора для всех самостоятельно определять своё будущее и будущее своих детей.

При этом в наши планы не входит оккупация украинских территорий. Мы никому и ничего не собираемся навязывать силой.

Повторю, наши действия – это самозащита от создаваемых нам угроз и от ещё большей беды, чем та, что происходит сегодня».

Наши с вами земляки тоже участвуют в СВО. У кого-то может быть там отцы, дяди, братья. Давайте же сегодня поговорим о них.

Героизм... Главное содержание этого слова — способность человека совершать выдающиеся по своему общественному значению действия, требующие от него личного мужества, стойкости, готовности к самопожертвованию.

Героизму посвящено немало прекрасных произведений литературы и искусства, образы героев запечатлены в граните и бронзе памятников. Наверняка и герои спец.операции на Украине тоже когда то будут увековечены в стихах, рассказах, фильмах. Им поставят памятники и обелиски. Но главное – сберечь их имена и лица, их подвиг в памяти, в душе.

На нашем занятии хотелось бы показать героический вклад лучших сынов Бурятии в общее дело.

Наш классный час посвящен всем им.

Рассказ лишь о этих героях Забайкалья — это не самоцель и вовсе не попытка отделить их от остальных славных сынов и дочерей разных времен, они олицетворяют подвиг всего народа.

На данный момент численность вооруженных сил РФ на границе с Украиной и в зоне боевых действий оценивается по разному. Представители Украины и Запада говорят о 170 тысячах человек, и тысячах единиц боевой техники. Российский военный специалист и журналист Виктор Баранец еще в конце марта 2022 года оценил группировку российских войск на Украине в 120-150 тысяч военнослужащих и десятки (или сотни) тысяч боевых машин.

Из них несколько тысяч наших земляков - жителей Бурятии и Забайкальского края. Вот истории двух из них- героях о которых узнал весь мир. Встречайте – наш земляк.

Бурятия – родина Героев.

Подвиг лейтенанта Балдана Цыдыпова 30 марта 2022 г.

Лейтенант Балдан Цыдыпов в ходе спецоперации на Украине в неравном бою спас 150 своих сослуживцев, попавших в засаду в Киевском районе.



Гвардии лейтенант Балдан Цыдыпов. ФОТО: МИНОБОРОНЫ РОССИИ / ЦАРЬГРАД

В доказательство того, что по слову главы буддистов России пандитохамбо-ламы Дамбы Аюшеева "защита Родины - священный долг буддиста", приводим рассказ о подвиге уроженца Бурятии лейтенанта Балдана Цыдыпова, который он совершил в марте 2022 г. в ходе СВО на Украине.

Мотострелковый батальон Тацинской 5-ой отдельной гвардейской танковой бригады 30 марта в Киевском районе при передислокации попал в засаду Вооруженных сил Украины (ВСУ). Батальон был обречен погибнуть под перекрестным огнем артиллерии, гранатометов и крупнокалиберных пулеметов. Но самоотверженные действия командира мотострелкового взвода Балдана Цыдыпова спасли жизни более 150 сослуживцев.

Внезапным огнем противника сразу же были подбиты шесть наших танков и три БМП (боевые машины пехоты).

Фото: Министерство обороны РФ

Взвод Цыдыпова замыкал колонну. Его боевая машина первой попала под массированный артобстрел. Пять членов экипажа погибли сразу. Балдан получил тяжелую контузию. Но мужественно принял бой. Офицер отдал приказ солдатам из других взводов отвести танковую колонну на безопасное расстояние. А сам остался прикрывать отход товарищей. Лейтенант сумел развернуть свою подбитую БМП и ответным огнем уничтожил огневые точки противника.

Когда боекомплект закончился, Балдан прикладом автомата вышиб заклиненный люк БМП и вынес двух раненых товарищей.

Когда он бинтовал их и себя, враг снова открыл огонь. Осколок прилетел одному из раненых бойцов в голову... Со своим земляком Артёмом Дагбаевым, которого лейтенант буквально реанимировал, они заняли круговую оборону, отвлекая огонь противника на себя. Через некоторое время погиб боевой товарищ лейтенанта.

Цыдыпов остался один на один с превосходящими силами врага. Контуженный, истекающий кровью Балдан перемещался от одного подбитого танка к другому, не давая приблизиться врагу. И так продолжалось два часа.

Своими действиями он помог вывести из-под удара 150 своих боевых товарищей.

Когда подошла помощь, лейтенант лежал без сознания. К счастью, ему не хватило сил, чтобы воспользоваться последним патроном, который он оставил для себя.

Б. Цыдыпов получил множество ранений и ожогов. Вертолетом его эвакуировали в военно-полевой госпиталь на территории Гомельской области Белоруссии, а затем в Российскую военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова (С.-Петербург), где он перенес десять операций, включая ампутацию правой стопы.

Через месяц после того боя Б.Б. Цыдыпов был награжден орденом Мужества. А в это время на его родине шел сбор подписей, организованный общественными и ветеранскими организациями, под ходатайством о присвоении ему звания Героя России (всего было собрано 16 тыс. подписей). Ходатайство было поддержано главой Бурятии, Министерством обороны России, а 31 мая и Президентом страны.

Указом Президента РФ от 11 июня 2022 г. за героизм и мужество, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии лейтенанту Цыдыпову Балдану Баировичу было присвоено звание Героя России. Звезду Героя ему вручил министр обороны С.К. Шойгу 29 июня 2022 г. в Центральном военном клиническом госпитале им. П.В. Мандрыки.

А вот еще один замечательный человек, родившийся и проживший всю свою жизнь недалеко от нас, в Забайкальском крае.

Повторил подвиг Маресьева. Военнослужащий из Забайкалья раненым полз 12 дней во время спецоперации на Украине

Военнослужащего из небольшого забайкальского села Алексея Лиханова сейчас все сравнивают с советским военным летчиком Алексеем Маресьевым. Напомним, в

апреле 1942-го самолет Алексея Маресьева был сбит на высоте 30 метров и упал в снег. Маресьев 18 суток на покалеченных ногах полз к линии фронта к своим.



Похожий подвиг спустя 80 лет совершил и его тезка из Забайкалья Алексей Лиханов во время спецоперации по освобождению Донбасса.

Оказалось, что во время ожесточенного боя, санинструктор Алексей Лиханов спас нескольких раненных сослуживцев. Сначала он оказал им первую помощь, а затем отправил в полевой госпиталь. Сам же вернулся на передовую и вскоре сам попал под обстрел, получил ранение в ногу. Взрывной волной Алексея отбросило в сторону от поля боя. Через несколько минут, придя в себя, Алексей понял, что остался лишь с двумя гранатами. Больше ни оружия, ни боеприпасов у него не было. Ничего не оставалось, как укрыться от врага в канаве. Там Алексей как мог перевязал раны и решил добраться до расположения своих сослуживцев ползком. И ему это удалось.

- Алексей полз целых 12 дней, - рассказывает Александр Осипов, который навестил героя в госпитале Санкт-Петербурга. - Похудел сильно, но, главное, живой. Сейчас набирается сил. Без преувеличения, наши бойцы – пример для многих, образец мужества.

Читайте на WWW.IRK.KP.RU: <https://www.irk.kp.ru/daily/28298.4/4582813/>

Многие уже вернулись домой, кто-то на своих ногах, кто-то с ранениями. А кто-то не вернется уже никогда.

Интернет-журнал "Люди Байкала" сообщает:

На 11 февраля в список погибших на территории Украины добавили информацию о 13 военных из Республики Бурятия и 6 из Иркутской области. Всего же число погибших разнится, кто-то говорит 300, а кто-то 1500.

Сейчас в списке журнала 666 фамилий. Он собран из некрологов, опубликованных в открытых источниках, а также сообщений родственников погибших.

Список на сайте журнала доступен с VPN <https://baikal-journal.ru/2022/03/23/voennye-pogibshie-v-ukraine/>

Источник: «Всемир!» – https://wsem.ru/publications/poteri_rossiyi_v_ukraine_1447/

Среди тех, кто не вернулся есть и те, кто жил рядом с нами. Здесь, в поселке Онохой. Хорошо что их не много, но они есть. Давайте же ребята почтим их память и память всех погибших за нашу страну, за Родину, за Россию минутой молчания (звук метронома).

Нелегко достается победа. Победа достается дорогой ценой. И наша с вами задача, не позволить, чтобы эта победа была обесценена, забыта.

Звучит песня «Хотят ли русские войны», в исполнении Марка Бернеса, ан слова Евгения Евтушенко, музыка Эдуарда Колмановского.

На экране отрывки из стихотворений.

1. Опять Война!

Как страшно нам
Услышать в жизни это слово!
Наверно, сердце никогда
Не будет к этому готово!
Нам нужен мир на всей Земле,
Чтоб никого не убивали!
И Кровь невинную нигде,
Ничью совсем не проливали!

2. Нам нужен мир – тебе, и мне,

И всем на свете детям.
И должен мирным быть рассвет,
Который завтра встретим.
Нам нужен мир, трава в росе,
Улыбчивое детство.
Нам нужен мир, прекрасный мир,
Полученный в наследство.

3. Кому мешает этот мир – с цветами на опушке?

Кто в этот мир, чудесный мир
Прицелился из пушки?
Я буду рад...
Ты будешь рад...
И все мы будем рады...

Когда исчезнут на земле все пули и снаряды!

Зачем же вновь пугают нас

Со злобой затаенной

То страшной атомной войной.

То бомбою нейтронной?

4. «Нет!» – заявляем мы войне,

Всем злым и черным силам.

Должна трава зеленой быть,

А небо синим – синим.

Ты слышишь, друг, звенят ручьи.

Поют на ветках птицы,

На замечательной земле

Нам повезло родиться.

Так пусть она цветет всегда.

Пускай шумит садами,

Пусть люди смотрят на нее

Влюбленными глазами!